

2014中国品牌发展报告(连载六)

主题:品牌认证的探源与起航

中国商业联合会 中国人民大学信息分析研究中心

第四篇案例篇

毛群安说,这么多年来,在全国口腔保健人员培训和健康宣传教育方面,牙防组做了大量的工作,取得了显著的社会效益。为了规范口腔保健的认证工作,卫生部正在协助国家认证认可监督委员会,制定有关口腔保健认证认可工作的管理办法和规则,逐步规范关于口腔保健方面的产品认证工作。

毛群安表示,全国牙防组虽属卫生部批准成立,但是两者之间只是指导关系,其开展认证工作必须按照国家的有关规定。

4月12日,沪上一部分涉及这一事件的产品出现销量大幅下降,一些消费者拒绝选购牙防组“认证”的产品。

最近一段时间,被卷入“牙防组”认证的一些产品的电视广告已经基本上没有了。据有关企业内部人士表示,由于这一事件闹得沸沸扬扬,很多消费者对自己产品的质量产生严重质疑。在全国市场上,自己的产品还受到了一些地方工商等部门的抽查,而销售量也直线下降,在有的地方甚至陷入停顿,有的地方代理商纷纷致电总公司询问解决办法。记者还从沪上其他统计机构获悉,这段时间以来市场上众多牙膏品牌都面临着信任危机,有一部分牙膏产品的销量已经下降。

4月14日,北京多种牙膏包装都紧急抹掉了“全国牙防组”字样,并首次在京城开始大规模降价促销。

13日上午,记者在世纪联华通州店看到,佳洁士、高露洁和中华等品牌的牙膏正在忙着搭台促销。促销品大多是原价6到10元左右的中高档牙膏。除了“买一送一”外,部分促销的牙膏还是用降价来吸引消费者。

记者注意到,促销台最上面的佳洁士茶爽牙膏的外包装上的“全国牙防组”字样不见踪影。促销人员说厂家要求这种牙膏要码在最醒目处。记者随后走访了物美、易初莲花等超市,发现这些地方也在进行相应品牌的牙膏促销。记者获悉,国家质检总局和国家认监委已联合发布通知,在全国范围内开展清理整顿非法认证专项活动。

1.2 事件点评

这么多年来牙防组为何受到众多企业的热捧?联合利华中国有限公司的一位工作人员揭开了这个谜底:“可以促进产品的销售。功效由厂家说,消费者不会相信,而有认证机构说了就不一样。”

公众之所以对这种组织深信不疑,原因在于它们的名称带有很浓的官方色彩,使得消费者潜意识里认为它们是超脱于市场的中立机构。其次,商家花巨额打造广告连篇累牍地轰炸,使消费者慢慢地认为只有获得认证的牙膏才是优质牙膏,其潜台词就是这个认证机构本身是无可争议的权威机构。由此,在普通消费者看来,每一管牙膏上鲜明的认证图章,就意味着对于每一管牙膏的使用质量水平的认可。但事实上却是“权威机构”根本不对消费者使用的牙膏承担任何责任。

“全国牙防组”认证机构给公众结结实实地地上了一堂课:原来“权威”居然是可以被冒充和滥用的。

显然所谓的权威认证机构根本无法承担起实现市场公正的作用。但问题的关键是,当“权威”受到了质疑,谁又能够给我们更加权威的解释呢?

“全国牙防组”事件,使国内“认证”机构陷入了前所未有的信任危机中。在公众眼中,“全国牙防组”的品牌已经倒了,公众不再相信你们的“认证”,不会掏钱买你们“认证”的产品,厂家没有效益,自然也就不会上门求你认证了。这样,即使你拥有认证权,恐怕也无法之地。

8月,中国青年报社会调查中心与腾讯网新闻中心、新浪网新闻中心一起,就产品认证等问题实施了一项民意调查。在参加调查的1786人中,54.1%的被访者承认,自己“在购买食品、日用品或家用电器时,会选择带有认

证标志的产品”。73.0%的人认为,我国“认证过程和认证结果缺乏有效监督”。62.8%的人认为,某些有问题的“认证”出卖的是政府公信力。

第二节 福喜过期肉丑闻——品牌认证的双标准缘何频现?

美国福喜集团成立已有100多年,在全球17个国家拥有50多家食品加工厂。集团在1991年正式入驻中国,经过几年快速扩展,目前在上海、廊坊、大连、威海、广州、昆明及福建都设有子公司或工厂。福喜集团自1992年起成为中国麦当劳餐厅原材料供应商;自2008年起成为百胜餐饮集团原材料供应商。如图所示:



图4-2 上海福喜食品有限公司

1.1 事件经过

7月20日晚东方卫视曝出猛料,揭露出了沪上一众洋快餐供应原料的福喜公司的一系列有关食品安全的黑幕。上海福喜食品公司将落地肉直接上生产线,各种过期原料随意添加;次品全部混入生产线,来历不明的牛肉饼就此“洗白”;监管形同虚设,冷冻臭肉重新变身“小牛排”。这些都是福喜公司加工车间内的场景,这些产品一直以来都直接供给麦当劳、肯德基等洋快餐。

记者卧底两个多月发现,上海福喜食品有限公司通过过期食品回锅重做、更改保质期标印等手段加工过期劣质肉类,再将生产的麦乐鸡块、牛排、汉堡肉等售给肯德基、麦当劳、必胜客等大部分快餐连锁店。在记者提出质疑后,其工作人员甚至侃言:“过期也吃不死人”。

记者调查发现,2014年6月18日,18吨过期半个月的冰鲜鸡皮和鸡胸肉被掺入原料当中,制成黄灿灿的“麦乐鸡”。另外,肯德基的烟熏肉饼同样使用了过期近一个月的原料。此外,供应给百胜的冷冻腌制小牛排过期7个多月仍照样使用,小牛排已经发霉。福喜公司每天会有专人制作两套报表,以掩盖真实的生产日期。2014年6月11日及12日,该公司加工的迷你小牛排使用了10吨过期的半成品,这些材料原本都应该作为垃圾处理掉。但经过处理,保质期又重新延长了一年。

2014年6月20日晚,上海市食安办副主任、市食药监局副局长顾振华带领检查人员赶到位于嘉定的上海福喜食品有限公司工厂,却遭遇保安阻拦,直到晚9点左右,检查人员才进入工厂,僵持时间长达一个半小时。央视记者跟随上海市食药监局进入福喜公司,工作人员正慌忙在布告栏上更换质量承诺书。生产麦乐鸡的流水线仍在运转,生产车间污水横流,污物满地。执法人员现场查封了原料仓库,封存相关单据。

20日晚22:38,上海市食品药品监督管理局官方微博发布:食药检部门已同公安部门连夜彻查涉嫌用过期原料生产加工食品的上海福喜食品有限公司。该企业已被查封,涉嫌产品已被控制。监管部门已责令福喜下游相关企业立即封存来自该公司的食品原料。

记者登录上海市工商行政管理局网站查询到,上海福喜食品有限公司成立于1996年4月4日,注册资本为5047万元,是一家外国法人独资企业,股东/发起人为:欧喜投资(中国)有限公司。经营范围:生产速冻食品、肉制品;各类蔬菜、水果的加工以及其他粮食加工品的加工,销售本公司自产产品;研发上述生产及加工的产品,转让自研技术成果,提供与上述业务相关的技术咨询和服务。

7月21日,国家食品药品监督管理总局立即部署安排对上海福喜过期肉事件进行全面调查处理。

一是要求上海市食品药品监督管理局要迅速行动,对上海福喜食品有限公司立即采取控制措施,停止生产经营活动,封存所有原料和产品,对企业的违法违规行为要追根溯源,一查到底,严肃查处。涉嫌犯罪的,坚决移送公安机关。

二是部署各地食品药品监督管理部门对欧喜投资(中国)有限公司(上海福喜食品有限公司投资方)在河北、山东、河南、广东、云南等地投资设立的所有食品生产企业立即开展全面彻查,严密排查企业原辅料购入和使用、生产过程控制、产品销售记录等,对发现

的违法违规行为严肃查处等。

三是安排各地食品药品监督管理部门迅速对使用上海福喜食品有限公司产品的餐饮服务单位进行全面突击检查,责令餐饮服务单位立即停止销售、使用并就地封存上海福喜食品有限公司生产的所有食品。

7月22日下午的上海市政府新闻发布会,原本主题是“上海书展”,却被各路媒体把提问的焦点引向“福喜过期肉事件”。上海市人民政府新闻发言人徐威似乎早有准备,他手头握有一张福喜过期肉事件最新进展的通告,这是上海市政府层面首次对这一突发事件进行公开回应。

徐威称,目前上海市公安局已介入对福喜公司的调查,市食品药品监督管理局已经对22家下游食品流通和快餐连锁企业进行紧急约谈。初步查明,麦当劳、必胜客、汉堡王、棒约翰、德克士、7-11等连锁企业以及中外运普菲斯冷冻仓储有限公司、上海昌优食品销售有限公司、上海真心食品销售有限公司浦东分公司等共9家企业已经封存了大约100吨福喜公司产品。

记者注意到,徐威全程未提及“肯德基”。但在此前百胜中国(肯德基、必胜客、东方既白等品牌的主要运营方)的公开声明中则称,将停用上海福喜供应的肉类食品原料,涉及部分肯德基餐厅的芝士猪柳蛋堡和香嫩烤肉堡,以及必胜客餐厅的岩烤德克萨斯风味牛排。

上海市食药监局现已出动执法人员500人次,对178户次相关企业进行了专项检查。一是针对生产领域,重点检查肉制品生产企业和其他速冻食品生产企业;二是针对流通和餐饮服务领域是否经营使用福喜公司的涉案产品。

7月23日,上海市食药监等部门继续追查福喜问题产品,已对封存的福喜公司成品和原料抽样共计124批次,检查发现,使用福喜产品的企业增加了两家,分别为上海源洪仓储物流有限公司和卡乐星上海餐饮管理有限公司,问题产品已下架、封存。

针对上海福喜食品有限公司涉嫌用过期原料生产加工食品,上海市公安局会同上海市食药监局对该公司负责人、质量经理等5名涉案人员依法采取刑事拘留。

随着调查的深入,事件又出现了新问题。东方卫视深度调查组爆料称,暗访中,他们发现上海福喜食品有限公司门外有个“神秘仓库”。

2014年6月,暗访人员在上海福喜看到,工人换好工作服后,并没有走向生产流水线,而是在领班的带领下从工厂侧门走出去,来到300米开外名为上海瀚森雪佳冷藏物流股份有限公司的仓库。

在这个仓库中,上海福喜将别的公司的产品改头换面变成福喜产品。这个仓库没有任何降温设备,所有翅中、翅根等冻品,在常温环境下操作,变成福喜产品。

这个仓库一些产品是由江苏泰森食品有限公司提供的。

资料显示,江苏泰森食品有限公司是由泰森食品有限公司与中国禽龙头企业江苏京海禽业集团共同出资成立的一家合资企业,其产品主要通过零售渠道面向上海、江苏和浙江。该公司承认上海福喜食品有限公司确实是其客户之一,福喜不生产鸡肉,他们是福喜的鸡肉提供商。

企业回应百胜:全面停止与福喜的合作。之后,肯德基母公司百胜中国再次发布声明称,全面停止向中国福喜(包括上海福喜)的采购,并保留对福喜集团采取一切法律行动的权利。

声明中,百胜对上海福喜的违法犯规及不诚信行为进行了谴责。

百胜称,之前受影响的两款肯德基早餐产品,已从其他供应商完成调货,目前肯德基所有产品正常供应。必胜客目前有一款产品受影响,暂停销售,个别产品的个别原料由于更换供应商,其口味可能会有所不同。

与福喜停止合作后,必胜客少数产品在个别餐厅可能会临时断货。

美国福喜集团主席兼首席执行官谢尔登·拉温23日就福喜过期肉事件在其官方网站发表致歉声明,称“发生在上海福喜食品有限公司的事件是完全不能接受的,我不为之辩护,也不做辩解”。

拉温在声明中表示,“这样做完全是错误的,这样的事情发生在我的公司令我震惊。我代表上海福喜食品有限公司,代表美国福喜集团,真诚地向我们的中国客户道歉。我们将对自己的过错承担责任,并确保以后决不会再发生类似情况。这是我个人的承诺,也是集团的承诺”。

拉温在声明中表示,公司事后立刻派出一个全球顶级专家团队展开调查,随后还将有



更多专家和技术人员到达。

同一时期,多家外媒对福喜过期肉事件作出报道,关注食品安全问题。

《洛杉矶时报》21日报道说,作为多家快餐巨头的供应商,上海福喜公司的产品质量令人担忧。落地的牛肉饼、鸡腿等捡拾后重新放回生产线,各种过期原料随意添加,拣出的次品混入正品生产线,臭肉重新加工成小牛排。消息指,上海福喜的母公司是总部位于美国伊利诺伊州奥罗拉的福喜集团。

《华尔街日报》23日报道说,由于担心向顾客出售的是过期肉制品,越来越多的企业正在停止从福喜购货,同时采取措施巩固在中国市场上的声誉。

福喜过期肉事件的影响已经扩散到了日本。据日本共同社消息,麦当劳日本公司22日针对上海福喜食品公司被曝使用过期鸡肉原料生产食品一事表示,在日本国内使用的“麦乐鸡”系列产品中,约两成原料系从该公司进口。麦当劳当天宣布,旗下位于日本的门店停止向上海福喜食品公司购货。

彭博社消息指出,食品安全问题在当下中国异常敏感。消息援引皮尤研究中心(Pew Research)2012年的一项调查显示,在接受该中心调查的中国人中,有41%的人认为食品安全是个“很大的问题”,而在2008年该比例为12%。

太平洋管理咨询集团创始人约翰·戈登在接受媒体采访时也表示,“频繁出现的食品安全丑闻已经在中国消费者群体中引发了恐慌,也使他们对此类问题深感厌恶”。

美联社消息称,2008年导致六名婴儿身亡的毒奶粉丑闻震惊中国,自那以来中国的食品安全问题在公众的关注与监督下已有所改善,而洋快餐在中国又普遍被视为较为可靠的食品选择,所以此次福喜过期肉事件将不会是孤立事件,恐将造成持续性影响。

彭博社21日消息说,这已经不是快餐业巨头公司第一次在中国曝出食品安全丑闻。

2012年12月,中国官方媒体即有报道肯德基的鸡肉供应商违法过度使用抗生素,肯德基在华业务也因此受到影响。

中国市场研究集团咨询顾问本杰明在接受英国广播公司采访时说,肯德基所属的百胜集团正处于重建公信力的时期,刚刚出炉的第二季度销量还算喜人,但福喜事件一出,“百胜集团将很有可能倒退回原点”。

7月24日,继肯德基和必胜客的母公司百胜集团宣布即刻停止向中国福喜的采购后,麦当劳也在24日声明终止与上海福喜的业务合作。

百胜中国方面表示,福喜作为一家享有盛誉的大型跨国企业,旗下公司发生由管理人员主导、有组织实施的违法犯规及不诚信行为,令人难以置信和无法接受,并表示严厉谴责。

百胜在声明中表示,集团即刻全面停止向中国福喜(包括上海福喜)的采购,并将视政府的最终调查结果保留对福喜集团采取一切法律行动的权利。企业基于此次事件的惨痛教训,将重新审视、评估现有供应商的管理体系,待相关部门的全部调查结束后,再行公布具体措施。

麦当劳表示,现有的报道显示,福喜的不当行为属于有意向采购方隐瞒,正在重新审核并评估公司在中国的供应商管理体系。企业对供应商的管理有着严格的标准和程序,包括定期的检查和第三方审查,麦当劳迫切希望早日查清事件真相。

麦当劳在声明中说,基于福喜集团全球主席兼首席执行官谢尔登·拉温对中国所有顾客的致歉和下不为例的承诺,决定将供应商调整为河南福喜以及河北福喜。

7月25日,麦当劳日本控股昨日下午宣布,该公司决定停止出售所有中国生产的鸡肉产品,转而使用泰国鸡肉产品。福喜事件或影响鸡肉出口。

麦当劳日本控股公司总裁兼首席执行长卡萨瓦尔称,受上海福喜食品有限公司相关

产品的影响,顾客对麦当劳从中国进口的鸡肉产品的担忧日益加剧。据日本厚生劳动省此前透露,日本麦当劳的麦乐鸡约20%由上海福喜供

多个消息显示,福喜问题早已有人爆料,相信他们也会向食品安监部门反映,但为什么直到记者曝光后相关部门才介入调查处理?现在应该立下这样的规矩:凡有爆料反映,相关部门不理却最终出现问题的,应该追究责任。

了解到,微博上有一位名为“@曾经福喜内部员工”的网友曾在2013年1月就爆料称,上海福喜食品的肉类产品存在问题。

该微博称,上海福喜为麦当劳生产的早餐猪肉饼是用淋巴结肉做的,原料肉上全是黑漆漆的淋巴结。“公司使用过期原料,随便添加食品添加剂。”

该网友爆料称,福喜还曾经用发臭的鸡翅原料加工烤鸡翅。他还指出,上海福喜给日本麦当劳提供的是优质原料,而中国却用的过期原料和质量较差的原料。

这几条微博在当时并未引起太多关注,近日因上海福喜过期肉事件曝光,该微博内容被网友翻出,并引起大量转发和关注。昨日该网友在微博上表示,“本人2013年爆料绝对是事实,那时候曝光了没人关注。”

7月26日,福喜过期肉事件继续发酵。昨日,有法律人士称,福喜或涉“生产销售不安全食品罪”,可能被吊销生产许可证。

北京薪平律师事务所王硕对记者表示,从现在公布的情况来看,使用过期食材的行为是有组织的故意行为,其规模影响都非常巨大。现在已经刑拘五名责任人,说明上海警方已经启动了刑事程序,涉及罪名很有可能是生产销售不符合安全标准的食品罪甚至是生产销售有毒有害食品罪。

食品安全专职律师刘新武对记者表示,食品生产商如果出现经营超过保质期的食品、用非食品原料生产食品,或者用回收食品作为原料生产食品,将由有关主管部门没收违法所得,货值金额在一万元以上的,将被处货值金额五倍以上十倍以下罚款;情节严重的还可能吊销生产许可证。

中消协负责人表示,根据《食品安全法》第九十六条的规定,如果经过相关鉴定部门鉴定,消费者认为销售的产品确实属于不符合食品安全标准的食品,可以向生产者或销售者要求支付价款10倍的赔偿。

北京百瑞律师事务所公益律师张志伟对

记者表示,对于消费者来说,在福喜事件中消费者并不容易追偿,在涉及食品安全事件,需要第一时间投诉、第一时间取证、第一时间采样检验,否则很难确认种种身体状况与所食用的食品有因果关系。

7月30日,美国连锁快餐企业汉堡王也宣布全面停止向福喜中国采购任何产品,成为第三家宣布与福喜中国停止合作的跨国餐饮巨头。

汉堡王新闻发言人AlixSalyers称,汉堡王中国部门对福喜事件进行调查后,决定停止从福喜在中国的工厂采购任何产品,“这一决定可能会暂时影响到我们在华销售的部分产品,但我们将尽快恢复供应至正常水平。”

汉堡王中国官方微博28日也发表声明称,封杀福喜对自身“影响有限”,并表示,汉堡王在中国所有餐厅售卖的产品中已无任何来自福喜中国(包括其合资公司)的食品原料,“福喜中国只提供我们少量原料,影响有限,餐厅营业正常。”上海福喜过期肉事件曝光后,汉堡王也被卷入其中。汉堡王在中国多个城市运营众多门店,其中在北京有近20家门店。另

外,快餐品牌德克士也是上海福喜的采购客户,但到目前为止,德克士尚未明确表态是否还与福喜中国公司继续合作。

[下转 P3]